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Die	
  Wasseraufbereitung	
  ist	
  an	
  einem	
  temperatur-­‐
konstanten,	
  vor	
  Frost,	
  Wärme	
  und	
  anderen	
  
Einflüssen	
  geschützten	
  Ort	
  zu	
  planen.	
  Die	
  Distanz	
  
zu	
  den	
  Verbrauchern	
  soll	
  möglichst	
  kurz	
  sein.

1 
5

M D

Zur	
  Auswechslung,	
  Kontrolle	
  und	
  
Unterhaltsarbeiten	
  müssen	
  die	
  Apparate	
  leicht	
  
zugänglich	
  sein,	
  ausschliesslich	
  für	
  Fachpersonal.

5 M D

Abklären	
  Einbringmasse 3 M D
Apparatemasse	
  beachten 3 M D

Anschluss Apparate	
  müssen	
  mit	
  entsprechender	
  
Armaturenanordnung	
  im	
  Nebenanschluss	
  
angeschlossen	
  werden.

5 M D

Kanalanschluss	
  für	
  Spül-­‐	
  und	
  Regenerationswasser	
  
vorsehen

5 M D

Der	
  Anschluss	
  muss	
  so	
  erstellt	
  werden,	
  dass	
  keine	
  
Trinkwasserunterbrüche	
  entstehen	
  können.

5 M D

Der	
  Anschluss	
  auf	
  die	
  Trinkwasseraufbereitung	
  in	
  
Rohwasserzuleitung	
  muss	
  mit	
  einem	
  vom	
  SVGW	
  
zugelassenen	
  Rückflussverhinderer	
  nach	
  EN	
  1717	
  
erfolgen.	
  Ein	
  Feinfilter	
  ist	
  vorzusehen.

5 M D

Probeentnahmestellen	
  klar	
  definieren.	
  
Empfehlung	
  VOR	
  und	
  NACH	
  jeder	
  
Aufbereitungsstufe	
  und	
  zwingend	
  VOR	
  jedem	
  
Wasserverbraucher

3 M D K

Anzahl	
  (Interwahl)	
  definieren 3 M D
Wo	
  benötige	
  ich	
  aufbereitetes	
  Wasser? 3 D M K
Luftwäscher	
  –	
  Luftbefeuchter
Kontakt	
  oder	
  Rieselbefeuchter
Warmwasserheizungen	
  bis	
  110°C
Heisswasserkreisläufe	
  über	
  110°C
Dampferzeugung
Geschlossene	
  Systeme	
  mit	
  Frostsch.
Geschlossene	
  Kühlkreisläufe	
  
Offene	
  Kühlkreisläufe

☐
☐
☐
☐
☐
☐
☐
☐

Verantwortlichkeit:

Partner

D=	
  Durchführungsverantwortlicher;	
  M=	
  Mithilfe;	
  E=	
  Entscheid;	
  K=	
  Kontrolle

Diese Wegleitung beschreibt die Grundsätze in der hygienegerechten Planung, Herstellung, 
Erstellung, Betrieb und Instandhaltung einer einfachen Wasseraufbereitungsanlage für 
Befeuchtungsanlagen. 
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Verbindungsstelle Kurzbeschrieb

Diese Wegleitung richtet sich an alle am Bau verantwortlichen Personen. Sie dient zur Planung, 
Sicherstellung und Überprüfung einer hygienegerechten Wasseraufbereitung für 
Befeuchtungsanlagen in Wohn- und Zweckbauten.

Probeentnahme

Wasserverbraucher
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Standort

Verantwortlichkeit:
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Gastronomie	
  /	
  Restaurant	
  /	
  Cafeteria
(Kaffeemaschine,	
  Gläserspülmaschine,	
  Abwaschmaschine	
  Haube,	
  
Abwaschmaschine	
  Band,	
  Bain	
  –	
  Marie,	
  Steamer)

D M K

Wäscherei
(Industriewäscherei)

D M K

Heizungsnachfüllung 2 D M K
Industrie D M K
Druckerei D M K
Luftwäscher 1 D
Zerstäuber/Ultraschall 1 D
Dampferzeugung 1 D
Kanalanschluss	
  für	
  Spül-­‐	
  und	
  Regenerationswasser	
  
vorsehen

5 D

Kontakt	
  /	
  Rieselbefeuchter 1 D
Der	
  Anschluss	
  auf	
  die	
  Trinkwasseraufbereitung	
  in	
  
Rohwasserzuleitung	
  muss	
  mit	
  einem	
  vom	
  SWGW	
  
zugelassenen	
  Rückflussverhinderer	
  nach	
  EN	
  1717	
  
erfolgen.
www.wasserqualitaet.ch
Teilenthärtetes	
  Wasser
0	
  -­‐	
  10°fH	
  Ionenaustauschverfahren	
  mit	
  Aufhärtung	
  (gewünschte	
  
Härte	
  kann	
  individuell	
  eingestellt	
  werden)

1
3 D M M

Enthärtetes	
  Wasser
0°fH	
  Ionenaustauchvefahren

1
3 D M M

Teilentsalztes	
  Wasser
<	
  10.0µS/cm	
  Osmose	
  1.	
  Stufe	
  (Membranverfahren)

1
3 D M M

Vollentsalztes	
  Wasser
<	
  5.0µS/cm	
  Osmose	
  2.	
  Stufe	
  (Membranverfahren)

1
3 D M M

Vollentsalztes	
  Wasser
<	
  1.0µS/cm	
  Mischbett	
  (Anionen	
  +	
  Kationen	
  Austausch)

1
3 D M M

Vollentsalztes	
  Wasser
<	
  0.2µS/cm	
  Verfahren	
  mit	
  EDI	
  (Elektrodeionisation)

1
3 D M M

Wassermenge	
  ermitteln,	
  
Link	
  zu	
  Berechnungsblatt	
  
Wassermenge

Bedarfsmengen	
  in	
  Abhängigkeit	
  der	
  Wasserqualität
Stundenspitze	
  in	
  l/h
Tagesbedarf	
  in	
  l/d
Jahresbedarf	
  in	
  m3/a

3 D M K

Aufbereitungskonzept	
  muss	
  definiert	
  sein 3 D M K
bei	
  Wasseraufbereitungsspezialist 3 D M
Zwischen	
  Anlagebauer	
  und	
  Sanitär 3 D M
Bauliche	
  Massnahmen 3 D M
Elektrische	
  Anschlüsse	
  an	
  Elektroplaner	
  weiterleiten
Anschlüsse	
  an	
  das	
  Gebäudeleitsystem 3 D M

Def.: Bauherr/Architekt Auftraggeber,	
  erarbeitet	
  Vorgaben
Fachplaner Sanitär-­‐	
  Installationsplaner
Errichter Installationsfirma
Betreiber Facility	
  Management,	
  Verbindung	
  zu	
  Bau
Instandhalter Externe	
  (interne)	
  Firma	
  für	
  Instandhaltung
Technischer	
  Dienst Hauswart,	
  interner	
  (externer)	
  Dienst

5

Systemwahl	
  der	
  
Befeuchtung

Gibt	
  es	
  zusätzliche	
  
Verbraucher?

D M
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Einholen	
  eines	
  Angebotes

Liefergrenzen	
  definieren

Qualitätsmerkmale	
  von	
  
Wasseraufbereitungen

Wasserqualität

Teil-­‐
Phase
nach
SIA	
  
108

Verbindungsstelle Kurzbeschrieb
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Platzbedarf	
  	
  definitiv Nach	
  Auslegung	
  der	
  Wasseraufbereitung	
  muss	
  der	
  
Platzbedarf	
  bestimmt	
  und	
  definiert	
  werden.

3 M D M

Leitungsführung	
  auf	
  Wasseraufbereitung	
  gemäss	
  
Vorprojektphase	
  3.1	
  Anschluss	
  der	
  	
  
Wasseraufbereitung	
  

5 M D M

Muss	
  mit	
  Rückflussverhinderer	
  nach	
  EN	
  1717	
  und	
  
vorgeschaltetem	
  Feinfilter	
  angeschlossen	
  werden

3
5

K D

Enthärteranlagen	
  mit	
  beweglichen	
  Verbindungen	
  
anschliessen

3
5

K D

Konstanter	
  Netzdruck	
  max.	
  5.0	
  bar 3 K D
Anschluss	
  mit	
  SVGW	
  zugelassenem	
  Material 5 K D
Umkehrosmose-­‐,	
  vollensalztes	
  Wasser	
  Leitungen	
  
zwingend	
  	
  in	
  CNS	
  oder	
  Kunststoff

3 K D

Behörde Anschlussbewilligung 5 K D
Kurze	
  Verbindung	
  zu	
  Verbraucher 5 K D
Entleerungen	
  vorsehen 3 K D
Der	
  Anschluss	
  auf	
  die	
  Trinkwasseraufbereitung	
  in	
  
Rohwasserzuleitung	
  muss	
  mit	
  einem	
  vom	
  SVGW	
  
zugelassenen	
  Rückflussverhinderer	
  nach	
  EN	
  1717	
  
erfolgen.

3 K D

Tote	
  Leitungen	
  vermeiden 3 K D
Ausführen	
  und	
  Überwachen Umsetzen	
  der	
  Massnahmen	
  

aus	
  Phase	
  4.1	
  „Ausschreibung“
Beschriften	
  der	
  Leitungen

3 K D

Einregulieren	
  der	
  Anlage 3 K M D
Kontrolle	
  Qualität	
  des	
  aufbereiteten	
  Wassers K D M K
Dokumentation,	
  Bedienungsanleitung	
  und	
  
Instruktion	
  an	
  Benutzer.

3 K D M

Angebot	
  Wartungsvertrag	
  einholen	
  und	
  
Zuständigkeit	
  klären.

3 K D M

Abnahme Abnahme	
  nach	
  Standard	
  SIA 4 K D M M

Reinigungs	
  -­‐	
  und	
  Wartungsplan	
  erstellen 1
3

M K D K

Periodische	
  Wasseranalyse	
  mit	
  
Keimzahlbestimmung	
  durchführen
Empfehlung:
Enthärtungsanlage:	
  Kontrolle	
  der	
  Härte	
  =>	
  wöchentlich
Osmoseanlage:	
  Wasseranalyse	
  über	
  Keimzahl	
  =>	
  monatlich
EDI	
  -­‐	
  Anlage	
  :	
  Wasseranalyse	
  über	
  Keimzahl	
  =>	
  monatlich

2 M K K D

Umsetzung	
  der	
  Wartung	
  gemäss	
  Zuständigkeit 3 M K K D
Intervall	
  festlegen	
  und	
  überprüfen
Empfehlung:	
  
Optimale	
  Frequenzen	
  sind	
  den	
  internen	
  Betriebsbedingungen	
  anzupassen

3 M K K D

Regelmässige	
  Inspektion	
  durch	
  fachkundige	
  Person
Empfehlung:
1x	
  pro	
  Jahr	
  durch	
  Wartung	
  durch	
  Anlagenlieferanten

3 M K D K

Anpassung	
  an	
  Prozessveränderungen
Tote	
  Leitungen	
  rückbauen	
  oder	
  min.	
  abtrennen
Nicht	
  mehr	
  benötigte	
  Anlageteile	
  demontieren
Empfehlung	
  zur	
  Hygieneinspektion:
alle	
  2-­‐5	
  Jahre	
  durch	
  fachkundige	
  Person

3 D K E M M

2	
  SWKI	
  BT	
  102-­‐01
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SIA www.sia.ch
SVGW www.svgw.ch

Quelle:
1	
  SWKI	
  95-­‐1 SWKI www.swki.ch
3	
  	
  Empfehlung,	
  AG	
  Wasserhygiene SVLW www.svlw.ch

Verantwortlichkeit:
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Verbindungsstelle

5	
  SVGW	
  W3
4	
  SIA	
  118
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Hygiene

Normen,	
  Regelwerke	
  und	
  Planungsgrundlagen:

Kurzbeschrieb

Anschlussleitung

Inbetriebsetzung

Instandhaltung

Inspektion

Wartung
Link	
  Wartungsplan

Übergabe
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1 Befeuchtung
Luftbefeuchter 10'000	
  m3/h X 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  60	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  480	
  
Kontaktbef.
Hochdruckbef.
Dampfbef.

2 Gastro
Kombisteamer 1	
  x X X 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  20	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  60	
  
Bandwaschm. 1	
  x X X 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  180	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  900	
  
Hubwaschm.
Gläserspüler 4	
  x X X 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  40	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  240	
  
Bainmarie
Eiswürfelm. X X 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  10	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  100	
  

3 Industrie
Kühlturm 1	
  x X X 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  50	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  50	
  
Dampf 1	
  X X 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1'000	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  5'500	
  
Wäscherei
Druckerei 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  240	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1'000	
  

4 Sanitär
Kaltwasser
KW	
  Küche
Warmwasser

5 Nachspeisung
Heizung Erstfüllung	
  5000	
  L X

1	
  x	
  jährlich X

6 Total Wassermenge	
  
in	
  Liter

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  1'010	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  5'840	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  350	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2'730	
  

*
**

Partner

Enthärtetes	
  Wasser	
  
0°fH

*Stundenspitze	
  l/h

Enthärtetes	
  
Wasser	
  0°fH

**Tagesbedarf	
  l/d	
  

Osmosewasser
*Stundenspitze	
  

l/h

Osmosewasser
**Tagesbedarf	
  

l/d	
  

Das	
  Formular	
  kann	
  	
  auf	
  www.svlw.ch	
  unter	
  der	
  Rubrik	
  Angebote	
  heruntergeladen	
  werden

Als	
  Stundenspitze	
  wird	
  die	
  absolute	
  Wassermenge	
  bezeichnet,	
  welche	
  während	
  einer	
  Stunde	
  benötigt	
  wird.
Als	
  Tagesbedarf	
  wird	
  die	
  absolute	
  Wassermenge	
  bezeichnet,	
  welche	
  während	
  eines	
  Tages	
  benötigt	
  wird.
Die	
  Gleichzeitigkeit	
  der	
  Verbraucher	
  bestimmt	
  der	
  Planer

Auslegung	
  Wassermenge	
  der	
  angeschlossenen	
  Apparate

Der	
  Geltungsbereich	
  ist	
  für	
  sämtliche	
  angeschlossenen	
  Apparate,	
  welche	
  mit	
  enthärtetem	
  oder	
  entmineralisiertem	
  Wasser	
  angeschlossen	
  
werden.

4.1

Zusammenstellung	
  Wasserbedarf

Pos. Bereich Verbraucher Berechnungen,	
  
Bemerkungen

Betriebsze
iten

So	
  -­‐	
  Wi

Projekt	
  und	
  Anlagenstandort

Hotel	
  Zwissighof,	
  Wettingen
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1 Befeuchtung
Luftbefeuchter
Kontaktbef.
Hochdruckbef.
Dampfbef.

2 Gastro
Kombisteamer
Bandwaschm.
Hubwaschm.
Gläserspüler
Bainmarie
Eiswürfelm.

3 Industrie
Kühlturm
Dampf
Wäscherei
Druckerei

4 Sanitär
Kaltwasser
KW	
  Küche
Warmwasser

5 Nachspeisung
Heizung

6 Total Wassermenge	
  
in	
  Liter

*
**

Zusammenstellung	
  Wasserbedarf

Partner

4.1 Auslegung	
  Wassermenge	
  der	
  angeschlossenen	
  Apparate

Der	
  Geltungsbereich	
  ist	
  für	
  sämtliche	
  angeschlossenen	
  Apparate,	
  welche	
  mit	
  enthärtetem	
  oder	
  entmineralisiertem	
  Wasser	
  angeschlossen	
  
werden.

Projekt	
  und	
  Anlagenstandort

Pos. Bereich Verbraucher Berechnungen,	
  
Bemerkungen

Betriebsze
iten

So	
  -­‐	
  Wi

Das	
  Formular	
  kann	
  	
  auf	
  www.svlw.ch	
  unter	
  der	
  Rubrik	
  Angebote	
  heruntergeladen	
  werden

Enthärtetes	
  
Wasser	
  0°fH

**Tagesbedarf	
  l/d	
  

Osmosewasser
*Stundenspitze	
  

l/h

Osmosewasser
**Tagesbedarf	
  

l/d	
  

Als	
  Stundenspitze	
  wird	
  die	
  absolute	
  Wassermenge	
  bezeichnet,	
  welche	
  während	
  einer	
  Stunde	
  benötigt	
  wird.
Als	
  Tagesbedarf	
  wird	
  die	
  absolute	
  Wassermenge	
  bezeichnet,	
  welche	
  während	
  eines	
  Tages	
  benötigt	
  wird.
Die	
  Gleichzeitigkeit	
  der	
  Verbraucher	
  bestimmt	
  der	
  Planer

Enthärtetes	
  Wasser	
  
0°fH

*Stundenspitze	
  l/h
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Anlage: ________________________ Jahr: __________________

Standort: ________________________ Kalenderwoche: __________________ Zustand	
  insgesamt: ✔ ý

Pos. Anlageteil	
   Parameter Sollwerte Kontrolle	
   Bemerkungen	
  

1
Ganze	
  Wasser-­‐
aufbereitung

Enthärtung	
  /	
  Osmose	
  /	
  Mischbett	
  /	
  
Druckerhöhungsanlage -­‐

Dichtheit	
  (Pumpen,	
  Filter	
  
Rohrleitungen,	
  Armaturen Anlage	
  ist	
  dicht Anlage	
  ist	
  undicht

2 Enthärtungsanlage	
   Salz	
  /	
  Solevorrat	
   -­‐ Kontrolle	
  Vorrat	
  Salz	
  /	
  Sole	
   Salz	
  /	
  Solebehälter	
  voll Salz	
  /	
  Solebehälter	
  leer

Testomat	
   -­‐
Kontrolle	
  
indikatorenlösung Indikatorenlösung	
  voll Indikatorenlösung	
  leer

Rohwasserhärte	
  Enthärtungsanlage	
  
...........……….°fH

Kontrolle	
  bei	
  Probeventil	
  
VOR	
  Enthärtungsanlage

Entspricht	
  der	
  örtlichen	
  
devinierten	
  Wasserhärte

Grosse	
  Abweichung	
  der	
  
Wasserhärte	
  

Weichwasserhärte	
  
Enthärtungsanlage	
   ...........……….°fH

Kontrolle	
  bei	
  Probeventil	
  
NACH	
  Enthärtungsanlage

Entspricht	
  der	
  einge-­‐
stellten	
  	
  Wasserhärte

Grosse	
  Abweichung	
  der	
  
eingestellten	
  
Weichwasserhärte	
  

3 Umkehrosmose	
   Durchfluss	
  Permeat	
  
Umkehrosmose	
  (Produktion) …............…….l/h

Kontrolle	
  Durchfluss
Entspricht	
  der	
  
Anlagenspezifikation	
   Abweichung	
  +/-­‐	
  20%

Durchfluss	
  Konzentrat	
  
Umkehrosmose	
  (Abschlämmung) …...........…….l/h

Kontrolle	
  Durchfluss
Entspricht	
  der	
  
Anlagenspezifikation	
   Abweichung	
  +/-­‐	
  20%

Leitwert	
  Permeat	
  
(Produktion	
  Umkehrosmose) .......……...µS/cm

Kontrolle	
  Leitfähigkeit	
  
Produktion	
  

Entspricht	
  der	
  
Anlagenspezifikation	
   Abweichung	
  +20%

4 Mischbettpatrone	
   Leitwert	
  Diluat	
  
(Produktion	
  Mischbettpatrone)	
   …......…...µS/cm

Kontrolle	
  Leitfähigkeit	
  
Produktion	
  

Entspricht	
  der	
  
Anlagenspezifikation	
   Anzeige	
  Roter	
  Bereich

5 Durchführung Datum: Zeit	
  der	
  Lesung: Visum:

6 Dokumentation

Partner

6

guter	
  /	
  zufriedenstellender	
  
Zustand	
  

schlechter	
  Zustand	
  
Handlungsbedarf	
  

Wartung	
  der	
  Wasseraufbereitung Die	
  Intervalle	
  und	
  Toleranzen	
  sind	
  aufgrund	
  der	
  Betriebsbedingungen	
  durch	
  den	
  verantwortlichen	
  Betreiber	
  festzulegen.	
  Der	
  Technische	
  Dienst	
  führt	
  die	
  Wartungsarbeiten	
  aus	
  und	
  meldet	
  
Abweichungen	
  vom	
  Sollzustand	
  dem	
  Vorgesetzten.	
  Für	
  Instandhaltungsarbeiten	
  ist	
  entsprechende	
  Fachfirma	
  beizuziehen.

Ablage	
  ist: Kopie	
  geht	
  an:


